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РЕЗИМЕ

Објавувањето повеќе информации и докумен-
ти во врска со тендерите во последните некол-
ку години придонесе кон зголемена транспа-
рентност на системот на јавни набавки во 
земјава, но овој тренд не беше проследен и со 
унапредување на интегритетот и отчетноста на 
институциите при спроведување на тендерите. 

Меѓу другото, договорите за јавни набавки ста-
наа дел од задолжителните документи што се 
објавуваат на Електронскиот систем за јавни 
набавки (ЕСЈН), а плановите за јавни набавки 
и огласите за тендерите се сѐ поприсутни на 
веб-страниците на институциите. 

На ваков начин, на заинтересираната јавност ѝ 
се даде можност за поголем увид во трошење-
то на јавните пари, но со оглед на тоа што са-
миот начин на спроведување на постапките за 
јавни набавки остана обременет од корупција 
и несоодветни трошења на јавните пари, недо-
вербата во системот на јавни набавки, наместо 
да опаѓа, се задржа на исклучително високо 
ниво. 

Само малку институции имаат интерни прави-
ла за јавните набавки, особено за оние аспекти 
што не се прецизно регулирани со законот. 
Реализацијата на плановите за јавни набавки и 
натаму е една од главните слабости во спрове-
дувањето на набавките. Високиот удел на јав-

ните набавки на коишто имало само по една 
понуда продолжува од година во година, со 
несмалено темпо. Исто како и високата кон-
центрација кај  мал број фирми во тендерите и 
поништувањата на тендерите. 

За надминување на долгогодишните пробле-
ми, барем засега, не помага многу ни нови-
от Закон за јавните набавки, којшто почна да 
се применува од април 2019 година, бидејќи 
институциите, генерално, ги задржаа старите 
практики, и тоа – од одредувањето на потре-
бите за набавките и нивното планирање сѐ до 
спроведувањето на тендерите и реализацијата 
на договорите за јавни набавки. 

Оттука, неопходно е на спроведувањето на јав-
ните набавки во земјава да му се посвети мно-
гу поголемо од сегашното внимание; суштин-
ски да се унапредат капацитетите на оние што 
ги спроведуваат тендерите; да му се овозможи 
на Бирото за јавни набавки (БЈН) да ги врши 
зголемените надлежности, особено во поглед 
на контролата при спроведувањето на тенде-
рите и да се продолжи со трендот на презе-
мање мерки за натамошно унапредување на 
транспарентноста и отвореноста на јавните 
набавки, со истовремен фокус врз подобру-
вање и на другите аспекти, како што се отчет-
носта и интегритетот во набавките.
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ВОВЕД

Уште пред да стапи на сила новиот Закон за 
јавните набавки1 во април 2019 година, инсти-
туциите што го спроведуваат овој закон (дого-
ворните органи) беа обврзани, од декември 
2017 година, да ги објавуваат договорите за 
тендерите и нивните евентуални анекси на 
Електронскиот систем за јавни набавки. 

Претходно, Владата ги обврза министерства-
та, од ноември 2017 година, да објавуваат 
информации и документи од т.н. список на 21 
документ, меѓу кои и годишниот план за јавни 
набавки. 

Со новиот закон, пак, секоја институција мора 
да објавува на ЕСЈН т.н. досие на планот, од-
носно да го објавува планот за 2019 година, но 
во поинаква форма и без колоната за проце-
нета вредност на набавката. 

Со Националниот акциски план 2018 – 2020 
од иницијативата за Отвореното владино 
партнерство2, сите институции се обврзани 
на своите веб-страници да објавуваат низа 
информации и документи поврзани со на-
бавките, како што се: планот за јавни набав-
ки, огласите за јавни набавки, известувањата 
за склучените и за реализираните договори, 
како и договорите за јавни набавки и нивните 
евентуални анекси. 

Во јули 2018 година, откако е констатирано 
неспроведување на оваа обврска, Владата ги 
задолжи институциите, под нејзини директни 
ингеренции, задолжително да ги објавуваат 
овие информации на нивни веб-страници. 

Претходно, Бирото за јавни набавки им овоз-
можи на институциите т.н. скратени и директни 
линкови за објавување на овие информации 
на нивните веб-страници, кои истовремено ќе 
водат до еднаш веќе објавените информации 
и документи на ЕСЈН. 

Од средината на 2017 година беше овозмо-
жен т.н. преглед на тендерската документа-
ција на тековните огласи, без обврска да се 
биде регистриран на Електронскиот систем 
за јавни набавки. 

1  Објавен во Службен весник на Република Македонија, бр. 24 од 1 февруари 2019 година (линк до текстот на законот: http://www.bjn.gov.mk/
wp-content/uploads/2019/05/ZJN_Sluzben-vesnik_24-2018-od-01.02.2019.pdf) 

2  Планот е достапен на следниот линк: http://www.mioa.gov.mk/sites/default/files/pbl_files/documents/ogp/nap_4_ogp_usvoen_na_vlada.docx 

Од крајот на 2016 година, пак, беше овозмо-
жено поврзување на основните договори со 
нивните анекси, иако тогаш само на ниво на 
известување за склучените договори, а не и со 
увид во самиот договор и неговиот анекс. 

Барањата за преземање на сите овие мерки за 
зголемување на транспарентноста и следли-
воста на тендерите дојдоа, пред сè, од граѓан-
скиот сектор, а преку него и од меѓународните 
организации и институции. 

Иако и овие мерки за подобрување на 
транспарентноста во јавните набавки не беа 
целосно почитувани од сите договорните 
органи, сепак претставуваа извесно унапре-
дување на состојбата во последните неколку 
години. 

Притоа, треба да се има предвид дека 
транспарентноста е клучна и за овозможу-
вање на ангажирањето и на граѓаните во овој 
процес. Оттука, дури во последните неколку 
години кон пазарот на јавните набавки, којшто 
се перципираше како предодреден за фирми-
те и за институциите, почнаа да „фрлаат око“ 
и граѓаните. Тие сфатија дека се трошат нив-
ни пари и дека имаат право да знаат како се 
прави тоа и дали е наменски, целисходно и 
рационално. Односно, дали набавката, освен 
што придонесува кон задоволување на потре-
бите на конкретната институција, има и поши-
роко позитивно влијание. 

Поголемата транспарентност овозможи и 
повеќе новинарски истражувања и повеќе 
иницијативи од невладините организации 
поврзани со трошењата на јавните пари преку 
тендерите.  

Но, за жал, овој тренд во транспарентноста 
не беше следен и во отчетноста и, особено, 
во интегритетот на институциите при спрове-
дувањето на јавните набавки, коишто, пак, се 
клучни индикатори за нивните севкупни пер-
форманси и, од друга страна, за детектирање 
на одредени злоупотреби и коруптивни одне-
сувања. 

ТРАНСПАРЕНТНОСТА НЕ Е ДОВОЛНА ЗА ПОДОБРУВАЊЕ НА СОСТОЈБАТА ВО ЈАВНИТЕ НАБАВКИ
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Порастот на транспарентноста на системот на 
јавни набавки во земјава секако не значи дека 
во земјата е постигнато посакуваното ниво. Сѐ 
уште голем дел од институциите не ги објаву-
ваат информациите кои треба да бидат ставе-
ни на увид на јавноста. 

Но, истражувањата на граѓанските органи-
зации3 покажуваат дека темпото со кое се 
спроведуваат обврските во однос на транспа-
рентноста е побрзо наспроти стагнацијата во 
однос на отчетноста и интегритетот во набав-
ките што  оневозможува да се почувствуваат 
позитивните ефекти и од транспарентноста.

Јавните набавки во Северна Македонија се 
спроведуваат преку единствениот интер-
нет-базиран информациски систем, Електрон-
скиот систем за јавни набавки4. Со самото тоа, 
ЕСЈН во себе содржи мноштво информации, 
податоци и документи за тендерите, за кои, во 
најголем дел, договорните органи се обврза-
ни да ги објавуваат на овој систем. 

Придонес кон зголемување на транспарент-
носта на јавните набавки дава и специјални-
от оддел на ЕСЈН „Отворени податоци“5, во 
којшто има збирни и обработени податоци за 
огласите, за договорите и поништувањата во 
јавните набавки, со можност за пребарување 
по институции, по период и по фирми, како и 
за вкрстување разни податоци. 

За разлика од задолжителното објавување 
на ЕСЈН (кое исто така не секогаш е дослед-
но и во законските рокови), истражувањата 
на граѓанските организации покажуваат дека 
институциите сè уште објавуваат малку ин-
формации и документи доброволно, покрај 
задолжителните. 

Така, од 21 анализирана институција (Влада, 
министерства, владини секретаријати и Пар-
ламент), дури 86 % го објавуваат годишниот 
план за јавни набавки на своите веб-страници, 
но само помалку од половината (48 %) објаву-
ваат информации за огласите за тендерите 
(како линк до целосните објави на ЕСЈН). Не-
цели 10 % од институциите објавуваат извес-
тување за склучените договори (и тоа како 
линк до целосната објава на ЕСЈН), додека 29 
% ги објавуваат самите договори и нивните 
евентуални анекси. Ниту една институција не 
објавува известување за реализираните дого-
вори. 

3  http://www.integritet.mk/ 
4  https://e-nabavki.gov.mk/PublicAccess/Home.aspx#/home 
5  https://e-nabavki.gov.mk/opendata-announcements.aspx#/home 

Кај општините, состојбата е дури полоша. 
Планови објавуваат само 14 % од општините, 
огласи за јавни набавки објавуваат 10 % од 
општините, а известувања за склучен договор 
само 9 %. 

Исто така, во последно време е влошено и 
добивањето информации од институциите по 
доставено барање за слободен пристап до 
информациите од јавен карактер. Фактот дека 
Комисијата за заштита на ова право не функ-
ционира година и половина, поради немање 
доволно членови за полноправно да одлучу-
ва, се користи од институциите и тие просеч-
но одговараат за повеќе од 40 дена иако за-
конскиот рок е 30 дена, а новиот закон којшто 
треба да стапи на сила на крајот од ноември 
оваа година предвидува дури и скратување на 
овој рок на 20 дена. Мноштво значајни инфор-
мации и документи за тендерите не се достап-
ни никако, освен преку користење на правото 
на слободен пристап. 

Како и да е, зголемената транспарентност која 
сè уште се соочува со проблеми во реализи-
рањето се покажува како недоволна за по-
добрување на состојбите во јавните набавки. 
Транспарентноста овозможува следење на 
спроведувањето на набавките од повеќе но-
винари, медиуми и невладини организации, а 
дури и поголем увид на граѓаните во јавните 
набавки. 

Но, истражувањата покажуваат дека паралел-
но со напорите за поголема транспарентност 
на системот на јавни набавки, институциите 
само малку ги подобруваат и другите, можеби 
дури и позначајни аспекти од тој систем – от-
четноста и интегритетот во набавките. Мно-
штво индикатори што се мерило за перфор-
мансите на системот на јавни набавки бавно 
се подобруваат и покрај низата преземените 
мерки, пред сè во однос на регулативата.

Просечното исполнување на критериумите 
за транспарентност, отчетност и интегритет 
во јавните набавки од институциите изнесува 
55 %, од максимално можни 100 %, што зна-
чи дека има широк простор за подобрување. 
Иако некои институции исполнуваат и до 70 % 
од овие критериуми, сепак други исполнуваат 
по 30-40 %. Недостигаат внатрешни процеду-
ри и правила за нерегулираните сфери во ци-
клусот на јавните набавки, низок е просечниот 

АКТУЕЛНА СОСТОЈБА
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број на понудувачи на тендерите (едвај над 3), 
несериозно се пристапува кон остварувањето 
на планот за јавни набавки, висок е уделот на 
анекси на договорите за јавни набавки, сè по-
често се прифаќаат жалбите на фирмите про-
тив одлуките на институциите, висока е кон-
центрацијата кај малку фирми во набавките, 
а поништувањето на тендерите е во постојан 
пораст. 

Ако се има предвид дека вкупниот годишен 
износ на набавките во 2018 година изнесува-
ше 754 милиони евра, а просечно институции-
те исполнуваат 55 % од обврските за транспа-

рентност, отчетност и интегритет, може да се 
рече дека под ризик за лошо спроведување 
се повеќе од 400 милиони евра годишно. 

Имајќи предвид дека за најголем дел од овие 
индикатори не постојат конкретни законски 
обврски, туку го рефлектираат начинот на 
спроведувањето на тендерите од луѓето во 
институциите, нивниот личен интегритет и од-
носот кон набавките, може да се рече дека и 
евентуалното подобрување треба да се очеку-
ва поради промена на нивното однесување и 
разбирање на оваа сфера.    

ПРЕПОРАКИ ЗА УНАПРЕДУВАЊЕ

Соодветно на повеќеслојноста на пробле-
мите во јавните набавки, и препораките за 
подобрување се однесуваат на сите погорес-
поменати сфери во системот на јавни набавки. 

Во однос на транспарентноста – голем исче-
кор би се направил со доследно почитување 
на препораката за објавување на низата доку-
менти на веб-страниците од сите институции 
што спроведуваат јавни тендери. 

Натаму, потребно е објавување на сите по-
датоци од ЕСЈН во отворен формат, што ќе 
овозможи полесно користење и разбирање 
на овие податоци. На овој начин ќе можат да 
се направат мноштво анализи кои сега недос-
тигаат, а можат да послужат како основа за на-
тамошно подобрување на системот на јавни 
набавки. 

Исто така, потребно е поврзување на подато-
ците од ЕСЈН со оние од Централниот регис-
тар, за да можат да се откриваат евентуални 
злоупотреби на тендерите за коруптивни 
цели. 

Лицата вклучени во набавките и институциите 
во коишто работат треба да ги користат потен-
цијалите на новиот Закон за јавните набавки 
и да настојуваат да ги остваруваат зацртани-
те начела во јавните набавки: економичност, 
ефикасност и ефективност на користењето 
јавни средства, конкуренција помеѓу економ-
ските оператори, транспарентност, еднаков 
третман и недискриминација на економските 
оператори и сразмерност. 

Институциите треба реално и искрено да ги 
утврдуваат потребите од набавките и врз таа 
основа, доследно и прецизно да ги изработу-
ваат плановите за набавките. 

Треба да се настојува, секогаш кога е можно, 
најниската цена, која веќе не е единствен кри-
териум за доделување на тендерите, да се ста-
ва во однос на другите елементи за на крајот 
да се добие тоа што е најисплатливо за потро-
шените пари. 

Секоја институција, од своја страна, треба 
да настојува да ги спроведува тендерите на 
начин на којшто ќе привлекува што е можно 
повеќе заинтересирани фирми и ќе ја зголе-
мува конкуренцијата на тендерите. Јавноста, 
отчетноста и интегритетот во набавките се 
своевиден гарант и за повисока конкуренција, 
а соодветно на тоа, и за поголем квалитет на 
набавените стоки, услуги и работи.  

Набавките да се гледаат како циклус којшто 
почнува со утврдување на потребата од одре-
дена стока, услуга или работа, а завршува со 
реализација на договорот за набавката и про-
ценка за степенот на задоволување на прво-
битната потреба од набавката. 

Посебно внимание да се посветува на спрове-
дувањето на договорите за набавките и нив-
ното управување, со јавно објавување инфор-
мации за реализацијата на тие договори. 

Исто така, потребно е надлежните инсти-
туции, пред сè Бирото за јавни набавки, да 
спроведуваат масовни обуки за посоодветна 
примена на новиот закон, особено во поглед 
на утврдувањето на критериумите за избор 
на најповолна понуда, како и за примената на 
принципите на набавките. Во оваа насока се 
потребни и низа прирачници, водичи, листи 
за самоевалуација и други документи за дого-
ворните органи. 

ТРАНСПАРЕНТНОСТА НЕ Е ДОВОЛНА ЗА ПОДОБРУВАЊЕ НА СОСТОЈБАТА ВО ЈАВНИТЕ НАБАВКИ
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Од друга страна, потребни се масовни и 
бесплатни обуки и за микро и малите прет-
пријатија, за да се зголеми нивното учество на 
пазарот на јавни набавки. 

Прекуграничното отворање на набавките и 
поголемото учество на странски понудувачи 
исто така е голем предизвик којшто може да 
се реши со намалување на корупцијата и со 
зголемување на транспарентноста на тенде-
рите. 

Клучно за посериозен пристап на институции-
те кон јавните набавки и за намалување на 
злоупотребите и корупцијата е доследна при-
мена на новата надлежност на БЈН – управната 

контрола врз спроведувањето на постапките 
за јавни набавки. Таа треба да е редовна, не-
селективна, професионална и заснована врз 
индикатори за ризик, базирани не само врз 
однесувањето на институциите, туку и на ниво 
на поединечни тендери. 

Најпосле, системот на јавни набавки значител-
но ќе се подобри ако профункционира целос-
ниот систем за борба против корупцијата во 
којшто се вклучени и низа други институции, 
како Државниот завод за ревизија, Државната 
комисија за спречување на корупцијата, Др-
жавната комисија за жалби по јавни набавки, 
обвинителството, судството и сл. 

Документ за јавни политики 2019
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